

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono núm. 32. R. 1823

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios



Franqueo concertado

Año XV

Teruel.—Miércoles 3 de Enero de 1917

Núm. 7002

“EL MERCANTIL,” DIARIO INDEPENDIENTE PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

1'00

6'00

PUBLICIDAD

Artículos, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Dr. José Teresa Beder

Director y Cirujano del Hospital Provincial. Consulta de once y media a una. Francisco, 5, 1.º Izqda.—TERUEL

Fidel Bonilla Sol CORRECTOR DE COMERCIO

IRREDENTOS

había Dionisio Pérez no hace muchos días de los representantes que tiene el Estado en las poblaciones rurales, el Alcalde con su Secretario para las trampas de la Ley, unos guardas brutales para imponerse por la fuerza. Todo lo que es el Derecho y Ley, está en tales manos.

Formando contraste con este pomposo y repulsivo cuando de cerca se juzga por sus acciones al maestro y al cura; los otros representan a la autoridad en el aspecto político y administrativo, más a qué que éste; los sedos son los únicos que llevan a la idea los detalles de la civilización, los que llevan las nuevas del progreso y dentro de su modesta y echísima esfera son los encargados de difundirlo.

Para los primeros todo consideraciones y deferencias; para los segundos travas y vejaciones, obstáculos que impiden el desarrollo de su labor redentora, sin que haya una voz autorizada que se levante en el parlamento para protestar contra la remoción para la civilización supone el abandono en que el Estado tiene a sus funcionarios. Y es que a los políticos, les conviene tener al pueblo sumido en la ignorancia por que en la seguridad de que el día que viene del letargo embrutecedor que la incuria de unos y la malicia de todos le tienen sumido, aquel no tolerará la inmundicia farsa que el están representando.

Esta obra de este ni el otro partido sino de todos. En las prostrimerías de la última conservadora, un ministro de cultos y sanas orientaciones hubo de estar el gobierno impelido por el actual presidente del Consejo, por lo propuso dotar al maestro de un sueldo semidecoroso; al actual ministro de Instrucción, sin parar cuenta en los precios fabulosos que han alcanzado los artículos de primera necesidad, los condena

poco menos que a la miseria so pretexto de economías, sin que ningún diputado, de ninguno de los bandos que integran el parlamento haya protestado contra esa inconcebible negativa que cotoca al maestro al nivel de cualquier portero de infima categoría y por bajo de los obreros manuales.

Los curas puede decirse que no están más atendidos, y los coadjutores aún suelen estarlo peor. Los dos vehículos que llevan a la aldea los esplendores del progreso se les sienta por hambre; no parece sino que los gobiernos, dando un salto atávico, se complacen en mantener en plena edad media a los pueblos, impidiendo con vesgánica testarudez el desarrollo de la labor evagética de estos modestos funcionarios.

No ha mucho los diputados republicanos obstruía la tarea gubernamental por que el ministro de Gracia y Justicia prometió aumentar los risibles sueldos del clero rural, majadería solemne y supina ridiculez propia de nuestros arcáicos parlamentarios.

En cambio el Arzobispo de Tarragona, para apoyar y conseguir el aumento de este sueldo eligió como argumento supremo parangonear el sueldo del clero con el del magisterio. ¡Lástima que la mentalidad más activa del actual episcopado español descienda a tan nimios como injustos detalles para defender una causa justa!

Hay que desengañarse: mientras a sacerdotes y maestros no se les dote con el decoro que su cargo requiere y se les den medios eficaces para el cumplimiento de su deber, no hay redención para ese desgraciado pueblo a quien forzosamente se recluye en su aldea para empobrecerlo, embrutecerlo y envilecerlo.

SANCHO SÁNCHEZ.

(De nuestro servicio especial)

La Cruz Roja Suiza

La labor que está realizando la Cruz Roja suiza desde el comienzo de las hostilidades es del más grande valor humanitario. El Comité Central de Ginebra, presidido por M. Cust-ve Ador, una de las más relevantes personalidades suizas, no descansa en su generosa solicitud en pró de los prisioneros e internados de unos otros y países beligerantes.

Los servicios que sostiene el Comité son cuatro, sin contar los secundarios y accesorios. Una oficina está dedicada exclusivamente al canje de los prisioneros inutilizados para el servicio militar; otra se consagra al canje de los internados civiles; la tercera sirve de oficina de correos para los prisioneros de ambas partes, y la cuarta es una oficina de información para averiguar la suerte de los internados y prisioneros.

Esta admirable tarea digna de la gran institución de la Cruz Roja que tan eminentes servicios lleva prestados a la Humanidad, constituye un título de honor para el pueblo suizo, que ha conquistado así la gratitud de todos los países beligerantes.

M. Gustave Ador desempeña en esta nobilísima obra el papel principal. A su actitud incansable y su abnegación a prueba de sinsabores y de sacrificios

se deben, en la mayor parte, los grandes resultados logrados en su misión caritativa por la Cruz Roja Internacional de Ginebra.

Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS HOY

	Pesetas 100 kilos
Chamorro.	35'00
Chamorra.	35'00
Candeal.	35'00
Jeja.	34'50
Royo.	34'50
Morcacho.	32'00
Centeno.	30'00
Cebada.	30'00
Avena.	28'00
Maíz.	31'00

(De nuestro servicio especial)

Desde Londres

La conferencia del Imperio

La noticia de la convocación de las colonias autónomas para una conferencia imperial en Londres ha producido excelente impresión. No se sabe todavía, en realidad, qué puntos se tratarán en la conferencia, ni cual es la finalidad práctica de la misma.

La nota circular dirigida por el ministro de las colonias Mr. Walter Long, a los gobiernos coloniales no habla en términos vagos y generales del objeto de la reunión o de las reuniones, mejor dicho, pues se trata de una serie de reuniones especiales y consecuencias son el gabinete director de la guerra. Según esa nota, los primeros ministros de las colonias asistirán a estos Consejos como miembros efectivos del gabinete de guerra y colaborarán en la tarea de estudiar las cuestiones vigentes relativas a la marcha de la guerra, las condiciones en que, de acuerdo con los aliados, se podrá terminarla y los problemas que surjan durante el curso de la conferencia.

A juzgar por estas palabras parece que ante todo se trataba de un acto de suprema consideración con las colonias autónomas. La sincera adhesión que desde el comienzo de la lucha, muestran a la madre patria y el utilísimo concurso que en todas las órdenes, militar, económico financiero, le prestan merece el homenaje de parte de la metrópoli; pero la gente supone que en el fondo hay más que un rasgo de consideración y una alta deferencia. Los momentos son decisivos y dado el temperamento de Lloyd George es de creer que no se trata solo de un acto de gran aparato.

Duplicar el número de miembros del Gabinete de guerra siquiera temporalmente, sin un objeto concreto e importante, no es cosa que cuadre al carácter del gobierno actual, cuyo primer acto ha sido reducir a cinco individuos el gabinete de Guerra. Pero lo cierto es que nada se trasluce en cuanto a este objeto. Mr. Long encarece a los primeros ministros la necesidad de acudir al llamamiento sin pérdida de tiempo en razón a la extrema urgencia y suprema importancia de los asuntos que han de ventilarse. Se supone que la conferencia podrá celebrarse hacia fines de Febrero.

Ofrecía la novedad de que además de los primeros ministros del Canadá, de Australia, de Nueva Zelanda, del Africa del Sur, asistirá con el mismo carácter que éstos el Secretario de Estado para las Indias M. Austin Chamberlain. Hasta ahora las Indias no han tenido representación en las Conferencias imperiales. En 1915 El Consejo legislativo de la colonia elevó al gobierno, en la sanción del virrey, un acuerdo pidiendo un puesto en las conferencias sucesivas. Propuso entonces el virrey Lord Nardinque que ocupa ese puesto el Secretario de Estado para las Indias, y como se ve el gobierno da ahora satisfacción a esas legítimas aspiraciones.

Sea cualquiera el objeto concreto de la conferencia no hay duda que se trata de un acto de gran trascendencia. La unión estrecha que se manifiesta entre la metrópoli y sus colonias desde el estallido del conflicto conducían sin duda a algo sólido y permanente después de la guerra, quizá a aquella especie de federación que soñaba el gran canceller del imperialismo británico, Joe Chamberlain. Unión económica para la lucha mercantil y unión política para reforzar el poderío del Imperio.

AKERS.

Londres, Diciembre de 1916.

GEROMILLO

Extracto de novela

I

Cuando empezaba a anoecer el día 26 de Septiembre de 1848 vióse bajar por una de las calles de la Torre de Juan Abad, un ginete, que al llegar frente a una casa de aspecto señorial, hizo alto se apeó y después de atar el caballo a una de las rejas, hizo sonar el alabón de hierro.

Abrióse el postigo, por el que penetró el recién llegado y al encontrarse con el dueño de la casa, se dieron un afectuoso apretón de mano y después de las preguntas de rubrica, ambos entraron en una sala próxima.

—Dolores trae luz... dijo el señor Melitón.

Momentos después, una muchacha dejaba sobre la mesa un velón de bronce, cuyos mecheros encendidos, alumbraron la estancia.

En cuanto salió la sirvienta, el señor Melitón cerró la puerta y él y el forastero, sentándose en un sofá, entablaron en voz baja animada conversación.

Media hora después, el forastero salió a la calle y desatando su caballo y montando en él, emprendió a trote hacia el Pezo del Parador, tomando el camino de Cózar, en el que pronto se paró de vista.

Dos noches después de esta entrevista y cuando en casa del señor Melitón se hallaban todos entregados al descanso sonó un fuerte alabonazo.

Ladraron los perros y al poco rato se oyó descorrer cerrojos y cadenas y después abrióse el postigo por el que asomó la cabeza del mayoral de los mozos, quien se inclinó para ver, a la luz del candil que llevaba, que era lo que habían dejado allí.

Con asombro vió que era una espuerta y tomándola por las asas, la entró y después de cerrar el postigo, dió algunas palmadas en la puerta del aposento en que dormía el señor Melitón.

—Nostramo, levántese su mercé, que ya verá que regalo nos han traído.

Levantóse el señor Melitón y salió con su esposa, la que prorrumpió en exclamaciones al ver que el capazo contenía un robusto niño, que contraía unos cuatro meses y sobre cuyas ropitas llevaba cosido un papel que decía.—Está bautizado: se llama Gerónimo.

El niño, a quien las voces habían despertado, se puso a llorar, mirando a todos con asombrados ojos.

—¡Buena la hemos hecho! dijo el mayoral—aún como el ama podrá acalarlo, siquiera sea por esta noche.

En efecto, la señora Petra, que estaba criando una niña, tomó al pequeñuelo y después de mostrarlo a la Dolores y a los mozos, que uno tras otro, habían ido acudiendo, se entró en su aposento y cada cual se fué a dormir, no sin hacer los comentarios consiguientes.

II

La señora Petra fué de parecer que llevaran el niño a Infantes y que lo entregaran al Juzgado para que dispusiera pero el señor Melitón opinó de otra manera y aquella mañana dió aviso de ello al alcalde y al señor cura exponiéndoles su intención de que el chico se criara en su casa.

No fué esto tan fácil como él pensare, pues ni era conveniente que a Petriilla la dejaran a media ración, ni se encontró no liza para el niño.

En este trance el señor Melitón hizo traer del hato la mejor cabra que tenía criando y ella fué la que se encargó de amamantar al pequeño, que andando el tiempo y por puntos se vió crecer.

Geromo es el equivalente de Gerónimo y su diminutivo es Geromillo y este fué el nombre que adoptaron para el niño.

Sin tropiezo alguno, pasaron Petriilla y Geromillo todo el periodo de la infancia, alegre y sanote; y con un apetito, que para sí quisieran muchos niños de las ciudades.

Geromillo acompañaba diariamente, así por la mañana como por la tarde, a Petriilla, hasta puerta de la costura y en cuanto é salía de la escuela, corría a encontrarla, para llevarla a casa; jamás en el pueblo había visto, quienes aún siendo hermanos, se quisieran tanto.

A. LOPIS VICENTE.

(Se continuará.)

Los beneficiados con la guerra

«Conviene que el público sepa lo que han ganado las Compañías Navieras.

Para ello publicamos una estadística de la cotización que tenían sus acciones en Agosto de 1914 y la que tuvieron en Noviembre de 1916.

Compañías: La Estrella, Agosto de 1914, 40; Noviembre de 1916, 600; Marítima Naviera, 15 y 1.875; Sofá y Aznar, 137 y 1.865; Ozan, 42 y 1.830; Algoritma de Navegación, 60 y 800; Naviera Aurará, 20 y 850; Marítima Unión, 36 y 1.492; Naviera Vascongada, 85 y 760; Bilbaína de Navegación, 10 y 1.300; D.ques Enskildua, 105 y 1.000.

Esto es más elocuente que todos los artículos.

Vino tinto de dos años y clarete de uno, se vende por cuenta del cosechero en la masía de «Cantor», barrio de San Blas, de 3 a 3'50 pesetas el cántaro, y vinagre a 2'50.

AUDIENCIA PROVINCIAL

JURADOS

(Conclusión)

JUZGADO DE VALDERROBRES

Causa por delito de robo, contra Gaudencio Boix Insa y en tres días, los días 12 y siguientes del próximo mes de Marzo.

Cabezas de familia

Francisco Julián Membrado, Miguel Foz Ibáñez, Joaquín Ibáñez Vallespi, Blas Ejarque Antolín, Mariano Meseguer Celma, Francisco Sorribas Monreal, Ramón Celma Gascón, Antonio Comas Aragónés, Jacinto Comas Aragónés, Trinidad Roca Tegel, Antonio Adell Farrer, Ramón Centelles Lombarte, Luis Sarz Serrat, Orenco Anglés Soriano, María no Soriano Bel, Simón Ferrer Pina, José Flamerich Mombaya, Jerónimo Gil Arana, Domingo Nicolás Nicolás y Joaquín Roglán Porz.

Capacidades

Ramón Estevan Gil, Ramón G. Morató Miró, Tomás Grancho Celma, Francisco Arbiol Centelles, Mariano Camps Galindo, Pedro Villagras, Albert, Manuel Arbiol Bargós, Agustín Ferrer Bosque, Miguel Dilla Albesa, Faustino Adel Saura, Agustín Sarolla Arrufat, Rafael Gran Pallarés, José Frissach Cu, Pascual Insa Valle, Salvador Boné Sebastián y Víctor Zapater Arrufat.

Supernumerarios

Cabezas de familia

Francisco Azorín Pérez, Domingo Espilez Mir, Luis Mateas Mesado y Juan Punter Navarro.

Capacidades

Arsenio Perruca Aula y Angel Sanz Muñoz

JUZGADO DE ALBARRACÍN

Causa por incendio, contra Diego Rodríguez Leyton, los días 20 y 21 de Marzo. Causa por homicidio, contra Juliana Lahuenta Pérez los días 22 y siguientes de Marzo.

Cabezas de familia

León Bujeda Villalba, Blas Gómez Ibáñez, Florencio Herranz de Ignacio, José María Rivera Lozano, José Valero Soriano, Rafael Sánchez Martínez, Lucio Hervás González, Mariano Pérez Garzón, Gabriel Turbio Pérez, Lorenzo Mestre Vergés, Juan Mazpata Alamán, Antonio Gómez Pérez, Joaquín Sarz Cabero Alejandro Paricio Sarriano, Antonio Berzoza Sanz, Plácido Domínguez Clavero, Tomás Hernández Pascual, Saturnino Sánchez Montón, Tomás Sebastian García y Vicente Marco García.

Capacidades

Francisco Sierra Aguilár, Ricardo Domínguez Hernández, Francisco Jimenez Larred, Bernardo Lorente Soler, Jacinto Górriz Artigot, Víctor Navarro Valdemoro, Tadeo Villén Paricio, Gregorio Hernández Muñoz, Paulino Muñoz Moys, Constantino Buzuri L. fuente, Plácido Ubada Domínguez, Francisco García Lapeuente, Salvador Lozano Lacalle, José Alonso Pérez, Francisco Chaca Pérez y Guillermo Torres Valentín.

Supernumerarios

Cabezas de familia

Manuel Galve Muñoz, José Martínez Jativa, Francisco Pérez Balaguer y Bernardo Villanueva Conejos.

Capacidades

Francisco Sastión Estevan y Epifanio Siles Zarzoso

NOTICIAS

De la Beneficencia

Ayer tomaron posesión de su cargo de médico segundo y farmacéutico de la casa de Beneficencia, los señores D. José Minguez y D. Pedro Antonio Andrés Palenciano, respectivamente.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro paisano el farmacéutico D. Saturnino Villarroya.

Llegó de Madrid la distinguida señorita Lina Torán, acompañada de su sobrinito Damasio Torán.

Después de pasar unas horas en Teruel, ha venido para La Puebla el farmacéutico D. Conrado Valero.

En el mixto de la tarde marchó a Valencia, el joven contratista de obras D. Manuel Saez.

Se encuentra en esta capital el oficial de Pósitos de Segovia, D. Falcio González,

Boda

Para la primera decena del actual se anuncia la boda de la distinguida y bella señorita Carmen Giménez, con el ilustrado bibliotecario de la de Méndez Pelayo de Santander y conocido laborante en el mundo de los libros, D. Miguel Artigas.

Damos a los futuros contrayentes como a sus respectivas familias nuestra enhorabuena, deseando a los primeros eternas felicidades.

En las Tercerías

En los próximos días se celebrarán funciones recreativas en el Colegio de las Hermanas Franciscanas de esta ciudad, con los siguientes programas:

El jueves y viernes próximos, se harán las funciones siguientes: «La Cruz de Plata» (comedia en dos actos), «La Tentación» (zarzuela), y «Las Montrosillas» (comedia en dos actos).

El sábado y lunes: «Juana de Arco» (drama en cuatro actos) y «Chiquillos» (juguete cómico).

Domingo y martes: «La fuga de un Ángel» (drama en tres actos) y «La fiesta del lugar» (zarzuela).

Estas funciones serán representadas por las alumnas del mencionado Colegio.

Por exigencias del local donde se harán estas funciones, el sábado y domingo solamente podrán asistir caballeros y los demás días solamente señoras, con lo cual se procura evitar la excesiva aglomeración en el salón de actos.

Las señoras necesitarán presentar a su entrada billete de invitación. Los caballeros no necesitan dicha invitación para entrar.

Relevo

En el mixto de la tarde y procedente de Castellón, ha llegado la compañía del regimiento de Tetuán, mandada por el capitán D. Antonio Montés, para relevar a la del mismo regimiento que guarnecía esta plaza, al mando del capitán don Enrique Caud.

Feliz viaje a los idos y gratas estancias a los llegados.

De Enseñanza

Nuestro querido amigo e jefe de esta Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza y propietario de La Asociación, don Germán Docasar Penedo, ha sido destinado por ascenso a Alicante.

Por sus condiciones de caballerosidad y cualidades de probo funcionario del Estado sentimos su ausencia aunque como amigos celebremos su ascenso.

Ha sido nombrada maestra sustituta de Calle, D.ª Luisa Cuevas.

Con fecha de hoy han remitido a esta Sección de 1.ª Enseñanza los ceses de los maestros de Rubielos de la Cérida Prudencia Fuentes y D. José Clemonde y el de Luco de Gijoca, D. Andrés Cebollada.

Ha sido nombrada oficial de Contabilidad de la Sección Administrativa de primera Enseñanza de Huelva, nuestra paisana D.ª Ramira Navarro. Enhorabuena y prosperidades en la carrera que comienza.

Accidentes del trabajo

Por el Negociado correspondiente de este Gobierno Civil, se han registrado los siguientes accidentes del trabajo:

El joven Miguel Torán Vicente, de Teruel, de 26 años de edad, soltero, trabajando en la fábrica de muebles del señor Herrero, se produjo una contusión en el pie derecho.

El albañil Isidoro Polo Mur, de 25 años, soltero, trabajando en las obras de la Electro Metalúrgica, de los señores Romero y Castellvi, de Teruel, se causó una herida en el pie izquierdo.

TUBERCULOSOS.—El único remedio que la ciencia aconseja Gotas Helejanas adoptadas en los principales dispensarios antituberculosos de España. 4 ptas. franco. Timoteo Bayo y erminciar.

Repartos aprobados

Por la Administración de Propiedades de esta Delegación de H. ciudad, han sido aprobados los repartos de los pueblos siguientes:

Mora, Cuencabuena, Camerillas, Valdeolencia, Villalba de los Morales, Villalba Alta, Villarroya, Cartralvo, Obón, Roayuela, Torreescarcel, Bañón, Rubielos de la Cérida, Santa Cruz de Nogueras, Broncheles, Godos, Aguilár, Alcaza, Alca

ga Alpeñé, Camerillo, Castiellón de Toros, Cortes, Cosa, Escucha, Fuentes Calientes, Osón, Ojos Negros, Oba, Petaltes, Saldón y Utrillas.

Consumos

En Hacienda ha ingresado por éste concepto el pueblo siguiente:

Villalba de los Morales, 138 pesetas.

Por contingente

Por este concepto ingresaron en la Caja provincial:

Villalba de los Morales, 71.50 pesetas; Cervera, 9.69; Cuevas de Portairubio, 106.50; Manzanares, 1.175.17; Viñedo, 372; Rueda, 157.68; Amadón, 138; Sargura, 331.94; Albuera, 216; H. z. de la Vieja, 35.56; Formiche Bajo, 169.35; Alcine, 487; Jatiel, 109.26.

De los Fieletos

El ingreso total por Consumos habido en los fieletos de la capital en el día de hoy, ha sido de 215.29 pesetas.

En igual día del pasado año, 161.70. Diferencia en más, 53.59.

Servicios de la Guardia civil

La Guardia civil de H. ha denunciado a los jovenzuelos Jesús Galve y José Pitarque, por colocar pedras en la carretera con intención avisada.

CANTAR

Si quieres tener novio guapo y formal, usa para la parte «JABÓN ZOTAI».

Administración de EL MERCANTIL

No extrañen nuestros abonados la variación que notaran en el presente número. Es un nuevo tropiezo por la cuestión del papel.

Quince fechas hace que nos facturaron el envío para este mes y todavía no ha llegado.

No reparamos en perjuicio para servir a nuestros abonados y así hoy, tan solo privamos del folletín.

En cuanto a los anunciantes, no habiendo hoy ningún anuncio del día, ningún perjuicio causamos pues aún en contratos periódicos se hacen las liquidación por el número de inserciones, y así es el periódico quien pierde, que no el anunciante.

MATADERO

Las reses sacrificadas en el matadero público por la venta de mañana han sido:

Table with 2 columns: Animal type and quantity. Includes Corderos (18), Ovejas (0), Corderos (1), Cabritos (4), Terneros (1), Machos Cabrios (2), Vacas (0), Cerdos (5).

Queso de Villalón

FRESCO

Se ha recibido en casa de Casimira Bejarano

Papel de envolver

En la Administración de "El Mercantil", se vende papel para envolver.

ALFONSO

FONDA DE LA ESTACION Para Pascuas: PLATANOS y OSTRAS

Gran Centro de Contratación de Sustituciones del Servicio Militar de Africa

ESTABLECIDO EN LA VILLA Y CORTE DE MADRID

Calle de la Palma, 69, segundo

Casa fundada desde el año 1390

Propiedad de su Director: Don Ramón Boixareu y Claverol

PRECIO DE LAS OPERACIONES

Table with 2 columns: Operation type and price. Includes Suertes de Quintas (265, 500, 1.000 pesetas).

Representante en Teruel

D. León Cano Jarque. Murallas, 3. 1.º

DEL TELEGRAMO La guerra europea

Del oficial alemán

Sindicato católico

Dicen de Cáceres que en Arroyo de Malpartido se ha verificado un mitin para fundar una nueva sección del Sindicato Nacional de Ferrovianos católicos.

Expuesto el objeto del mitin por el presidente pronunció un elocuente discurso en el que condenó el que se intente divorciar el capital del trabajo, en vez de buscar una fórmula que los armonice.

La Junta de transportes

La Junta de Transportes Marítimos ha acordado que la subcomisión se encargue de valorar los fletes para Melilla.

También se hizo eco de la necesidad de importar trigos a precios reducidos, quedando esta cuestión para la próxima sesión.

Dimite

El subsecretario de la Gobernación anunció su propósito de dimitir.

El marqués de Alhucemas y el conde de Romanones conferenciaron anoche acerca de este asunto.

Estación radiotelegráfica

Se inauguró ayer en Málaga la nueva estación radiotelegráfica militar, que prestará servicio civil con Ceuta, Larache, Tetuán y Melilla.

Marino libertado

Debido a las gestiones del embajador Sr. Merry, ha sido libertado el marino español, Mario Fernández, detenido en Londres por pertenecer a un barco mercante que se dice hacia contrabando.

Problema insoluble

El director general de Comercio Sr. Nicolau ha declarado que el problema del cabotaje no presenta en los momentos actuales fácil solución.

Era de esperar

El presidente del Consejo Sr. Romanones ha dicho a los periodistas que el Sr. Mendoza, subsecretario de Gobernación ha retirado la dimisión de su cargo que hubo presentado anoche, gracias a las buenas razones que adujo el conde para convenirlo.

De caza

El señor conde de Romanones saldrá al campo de caza el viernes próximo, durando la cacería hasta el lunes que regresará a Madrid.

Consejo

El lunes próximo, en la Presidencia, se celebrará Consejo de ministros.

Frente Oriental:

Al Sur del valle Trotosul nos apoderamos de la cresta de la montaña por lo cual hubo lucha empuñada.

A lo largo de los valles que conducen al Seret, desde las cordilleras de Berezker, rechazamos al enemigo.

Hemos ocupado Soveja. En el valle Susika rechazamos varios intentos de avance rumano-rusos, apr siendo 300 hombres.

Frente balkánico: El noveno ejército obligó a los rusos a retroceder de nuevo, persiguiéndoles y derrotándoles las retaguardias.

Desde Oeste y Sur, las tropas alemanas y austro-húngaras se van aproximando a las posiciones de cabeza de puente.

Cerca de Foesani Fundeni apresamos 1.300 hombres y mucho material de guerra.

En la Dobrudja, tropas alemanas y búlgaras ocuparon dos posiciones atrincheradas rusas rechazando al enemigo hacia Macin.

Del oficial francés

Lucha activa de la artillería en los frentes de Harcourt y Bennevaux, e interminante en el resto del frente.

En el bosque Le Pretre ha habido escaramuzas entre puestos pequeños y también en el bosque Jury, al Noroeste de Fleally, después de viva acción de artillería.

Del oficial ruso

Frente rumano: Los rumanos han recuperado unas posiciones que perdieron en el frente Norte de Kasina y en ellas resisten los ataques del adversario.

En la región de Anveachu, el enemigo obligó a retirarse a los rusos, ocupando la aldea.

En la Dobrudja, unos destacamentos enemigos persiguieron a las fuerzas de caballería rusas.

Del oficial austriaco

Frente oriental: En la Dobrudja rechazamos al enemigo hacia Macin.

En el ala Sur del frente del archiduque José, nuestras tropas hicieron ayer nuevos progresos en la región de Paulesi, donde asaltaron al Suoeste de Arja las posiciones enemigas.

En el frente SE. y en el frente italiano, no ocurrió ningún hecho digno de mención.

Del oficial inglés

La noche pasada penetramos en las trincheras enemigas al Norte de Armelleres, por varios puntos.

Durante la noche, la artillería enemiga se ha mostrado un poco más activa que de costumbre al Norte del Ancre.

Hoy, la actividad de la artillería continuó en varios puntos a lo largo del frente.